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Warszawa, 27 sierpnia 2025

Pan Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację  (K10INT11209) Posła na Sejm RP – Pana Przemysława 

Wiplera w sprawie możliwych nieprawidłowości w funkcjonowaniu Okręgowej Izby 

Lekarskiej w Szczecinie, w tym działań odwetowych wobec sygnalisty proszę o przyjęcie 

poniższej informacji. 

Uprzejmie informuję, że zagadnienia związane z zadaniami, zasadami działania i organizacją 

izb lekarskich oraz prawa i obowiązki członków izb lekarskich normuje ustawa z dnia 2 

grudnia 2009 r. o izbach lekarskich (t.j. Dz.U. z 2021 r. poz. 1342) – dalej jako: „ustawa o 

izbach lekarskich”.  Zgodnie z art. 2 ust. 3 ustawy o izbach lekarskich samorząd zawodowy 

lekarzy i lekarzy dentystów jest niezależny w wykonywaniu swoich zadań i podlega tylko 

przepisom prawa. Co więcej, samorząd zawodowy lekarzy i lekarzy dentystów reprezentuje 

osoby wykonujące zawody lekarza i lekarza dentysty, sprawuje pieczę nad należytym 

wykonywaniem tych zawodów w granicach interesu publicznego i dla jego ochrony.

Zgodnie z art. 19 ust. 1 ustawy o izbach lekarskich Minister Zdrowia może zaskarżyć do 

Sądu Najwyższego uchwałę organu izby lekarskiej pod zarzutem niezgodności z prawem, w 

terminie 6 miesięcy od dnia jej otrzymania. Sąd Najwyższy utrzymuje zaskarżoną uchwałę 

w mocy bądź ją uchyla i przekazuje sprawę do ponownego rozpoznania właściwemu 

organowi samorządu, ustalając wytyczne co do sposobu jej załatwienia.

Minister Zdrowia może zwrócić się do Krajowego Zjazdu Lekarzy, okręgowego zjazdu 

lekarzy lub rady lekarskiej o podjęcie uchwały w sprawie należącej do właściwości 

samorządu lekarzy. Ww. wniosek powinien rozpatrzyć najbliższy Krajowy Zjazd Lekarzy 

albo okręgowy zjazd lekarzy, a rada lekarska - w terminie miesiąca od dnia jego wpływu.

Jednakże przepisów art. 19 ust. 1-5 ustawy o izbach lekarskich nie stosuje się do uchwał:

podejmowanych w postępowaniu w zakresie odpowiedzialności zawodowej lekarzy;

do których na podstawie odrębnych przepisów stosuje się przepisy ustawy z dnia 14 

czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2021 r. poz. 735) 

odnoszące się do decyzji administracyjnych.

Zgodnie z art. 53 tej ustawy, członkowie izb lekarskich podlegają odpowiedzialności 

zawodowej za przewinienia zawodowe polegające na naruszeniu zasad etyki lekarskiej oraz 

przepisów związanych z wykonywaniem zawodu lekarza. Przepis art. 4 ustawy z dnia 5 
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grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty (Dz.U. z 2024 r. poz. 1287) nakłada 

na lekarza obowiązek wykonywania zawodu, zgodnie ze wskazaniami aktualnej wiedzy 

medycznej, dostępnymi mu metodami i środkami zapobiegania, rozpoznawania i leczenia 

chorób, zgodnie z zasadami etyki zawodowej oraz z należytą starannością. Nie mniej jednak 

Minister Zdrowia nie jest uprawniony do dokonywania czynności nadzorczych nad 

toczącym się postępowaniem z zakresu odpowiedzialności zawodowej lekarzy i lekarzy 

dentystów.  W myśl art. 95 ust. 1 ustawy o izbach lekarskich Ministrowi Zdrowia 

przysługuje od prawomocnego orzeczenia Naczelnego Sądu Lekarskiego, kończącego 

postępowanie w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy przysługuje kasacja do 

Sądu Najwyższego w terminie 2 miesięcy od dnia doręczenia orzeczenia. Powyższe 

uprawnienie przysługuje również stronom oraz Prezesowi Naczelnej Rady Lekarskiej.

Przechodząc na grunt ustawy z dnia 14 czerwca 2024 r. o ochronie sygnalistów (Dz.U. z 

2024 r. poz. 928) - dalej jako: „ustawa o ochronie sygnalistów" wskazuję, że zgodnie z art. 43 

ust. 1 ww. ustawy Rzecznik Praw Obywatelskich oraz organ publiczny gwarantują, że 

procedura przyjmowania zgłoszeń zewnętrznych i procedura zgłoszeń zewnętrznych oraz 

związane z przyjmowaniem zgłoszeń przetwarzanie danych osobowych:

 uniemożliwiają uzyskanie dostępu do informacji objętych zgłoszeniem 

nieupoważnionym osobom;

 zapewniają ochronę poufności tożsamości sygnalisty oraz osoby, której dotyczy 

zgłoszenie.

Ochrona poufności, o której mowa w art. 43 ust. 1 pkt 2 ww. ustawy, dotyczy informacji, na 

podstawie których można bezpośrednio lub pośrednio zidentyfikować tożsamość 

sygnalisty oraz osoby, której dotyczy zgłoszenie.

Ministerstwo Zdrowia nie procedowało zgłoszeń zewnętrznych w rozumieniu ww. ustawy, 

dotyczących przedmiotu zapytania.

Jednocześnie wskazujemy, że w okresie od 01.01.2022 do 21.08.2025 r. w Ministerstwie 

Zdrowia procedowano sprawy indywidualne pacjentów, zakwalifikowane jako inne sygnały 

w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy, które dotyczyły uwag do sposobu 

procedowania spraw przez Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej 

Okręgowej Izby Lekarskiej w Szczecinie.

Zgodnie z art. 11 ustawy o ochronie sygnalistów wobec sygnalisty nie mogą być 

podejmowane działania odwetowe ani próby lub groźby zastosowania takich działań.

Zgodnie z art. 12 ust. 1 ww. ustawy jeżeli praca była, jest lub ma być świadczona na 

podstawie stosunku pracy, wobec sygnalisty nie mogą być podejmowane działania 

odwetowe, polegające m.in. na odmowie nawiązania stosunku pracy, wypowiedzeniu lub 

rozwiązaniu bez wypowiedzenia stosunku pracy czy nałożeniu lub zastosowaniu środka 

dyscyplinarnego, w tym kary finansowej, lub środka o podobnym charakterze. 

Sygnalista, wobec którego dopuszczono się działań odwetowych, ma prawo do 

odszkodowania w wysokości nie niższej niż przeciętne miesięczne wynagrodzenie w 

gospodarce narodowej w poprzednim roku, ogłaszane do celów emerytalnych w Dzienniku 

Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski” przez Prezesa Głównego Urzędu 

Statystycznego, lub prawo do zadośćuczynienia.
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Ministerstwo Zdrowia nie posiada również wiedzy na temat  działań, o których mowa w 

pytaniu nr 1 a odnoszących się do Okręgowej Izby Lekarskiej w Szczecinie. 

Przechodząc dalej Minister Zdrowia nie jest uprawniony do ingerowania w indywidualny 

stosunek pracy pracowników okręgowych izba lekarskich. Natomiast wszelkie spory 

wynikające ze stosunku pracy rozstrzygają sądy pracy. 

Jednocześnie informuję, że aktualnie w Ministerstwie Zdrowia nie są prowadzone prace 

nad zmianą systemu wyborów władz do organów samorządu zawodowego lekarzy i lekarzy 

dentystów.  

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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